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Az előző közleményben egy feladatot ism ertet­
tünk [1] és kidolgoztuk ennek két megoldásmene­
tét, amelyek közül az egyik speciális (első változat), 
a másik kissé általánosabb (második változat) volt. 
Ez utóbbit számítási folyamatábrában rögzítet­
tük. A számítási folyam atábra a program terve. 
Most ezt a tervet valósítjuk m eg: programot írunk, 
mégpedig az Algol programozási nyelv G IER  gépre 
írt variánsát a G IE R —ALGOL-4 reprezentációt 
használjuk. E cikk függelékében mindkét változat 
program ját közöljük. Valahányszor az Algol prog­
ramozási nyelv ismertetésében új fogalom tárgya­
lására kerül sor, e programokra fogunk hivatkozni, 
oly módon, hogy megadjuk melyik változat, há­
nyadik sorában található a példa.

Egy Algol program három jeltípusból épül fel: 
Algol alapjelekből, számokból és azonosítókból.

Alapjelek
Az alapjelek lehetnek műveleti jelek, zárójelek, 

elválasztójelek, valamint bizonyos aláhúzott angol 
szavak. Mindegyiknek megvan a speciális jelentése, 
van amelyik magától értetődő és közismert, (pl. 
a zárójel, +  , —, -jelek) mások viszont csak az Al­
gol nyelvben használtak (az elsőre furcsának tűnő 
t jel pl. a hatványozás jele). Az alapjeleket és je­

lentésüket folyamatosan vezetjük be. A zárójel 
nyitva, zárójel zárva megkülönböztetett jelek. F i­
gyeljük meg a zárójel használatát az 1. változat 
32. sorában (Függelék).

I tt  jegyezzük meg, hogy a programban legépe- 
léskor a program áttekinthetőségének növelése cél­
jából gyakorlatilag tetszés szerinti helyen kezdhe­
tünk új sort, és nagy szabadsággal helyezhetünk el 
szóközt, ami a program áttekinthetőségét elősegíti.

Számok
Számításaink során gyakran szerepelnek rögzí­

te t t  konstansok, pl. feladatunkban az egyensúlyi 
állandó hőmérsékletfüggését kifejező függvényben 
előforduló konstansok, melyeknek pontos értékét a 
programban kell megadni.

Az Algol programban szereplő számok nem sok­
ban térnek el az általában használt számoktól, elő­
jelük lehet tizedespont (de nem tizedes vessző) sze­
repelhet bennük (pl. a programban a K  függvény­
ben szereplő —0.07685). Újdonság viszont például 
a programban szereplő 1.4052lo—10. A10 jel mö­
gött álló egész szám azt jelenti, hogy az előtte álló 
számot 10 hányadik hatványával kell megszorozni. 
(Tehát pl. 1.23 azonos 12310— 2-vel.)

* M agyar V egy ipari E gyesü lés  M érnöki I ro d a , B u d a ­
p es t.

Algol alapjelekre tehát máris láthatunk néhány 
pé ldá t:

+ , - ,  ., 10 jelek.

Azonosítók
Amikor a feladatunk megoldására szolgáló algo­

ritm ust kidolgoztuk, az egyes mennyiségeket vala­
milyen névvel láttuk el, és ezekkel a nevekkel „vé­
geztük el” , pontosabban jelöltük ki az elvégzendő 
műveleteket. A programban az egyes mennyisége­
ket ugyancsak névvel kell ellátnunk, hogy a velük 
elvégzendő műveleteket elő tudjuk írni. E zt a nevet 
hívják azonosítónak. Azonosító lehet minden betű­
vel kezdődő, betűkből és számokból álló jelsorozat. 
Ilyen azonosítókat olvashatunk pl. mindkét prog­
ram változat harmadik sorában. Általában az egyes 
változókat olyan azonosítóval látják  el, ami utal 
az illető változó nevére (pl. az egyensúlyi kon­
centrációt számító programrészben t, ill. T-vel a 
Celsius, ill. Kelvin fokban kifejezett hőmérsékletet 
jelenti, de a program ugyanúgy működne, ha t 
helyett m indenütt tem p-et írtunk volna).

Azonosítóval látjuk el a változókon kívül az u ta­
sításokat jelölő címkéket, és az eljárásokat (szub­
rutin). Ezekről azonban később lesz szó.

Változók típusai
A változók szerepét már lá ttu k : egy konkrét ma­

tematikai mennyiséget jelentenek. Az Algol nyelv­
ben három típusú változó v a n : egész, valós és logi­
kai. Az egész típusú változó értéke mindig egész 
szám, a valós típusé viszont tetszőleges szám.

Az első programunk 3. sorában a következő valós 
változókat definiáljuk:

t, delta, mCO, mC02, m H2, m H 20, Min
Második programunk 4. sorában a következő in­

teger változókat definiáljuk:
i, n
A megkülönböztetést azért teszi a nyelv, m ert 

az egész számokat fixpontosán, a nem egészeket 
pedig lebegőpontosán tárolja a gép, és így értelem­
szerűen más gépi utasítással lehet hozzájuk jutni 
és műveleteket végezni velük.

A logikai változóknak két értéke lehet: 
true vagy false (a true és false algol alapjelek, és 
az ig'az, ill. a hamis értéket jelentik). Szerepüket 
majd a később tárgyalandó feltételes utasítások­
ban részletezik.

Műveleti jelek, zárójelek és kifejezések
Konstansokból és változókból műveleti jelek se­

gítségével különböző kifejezéseket építhetünk fel.
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Először felsoroljuk a műveleti jeleket:
— : hatványozás,
X , / ,  : szorzás, osztás, ill. egész-osztás,
+ , — : összeadás, kivonás.

M agyarázatra csak a : jel szorul, az egész-osztás 
műveleti jel. i:j eredménye az i/j hányados abszo­
lútértékének egész része, a hányadossal megegyező 
előjellel, tehát lényegében a hányados „lekerekí- 
tése” . (Egy szám egész részén azt a legnagyobb 
egész számot értjük, amelyik az illető számnál még 
nem nagyobb, pl. a 2.3 egészrésze 2, de 5 egészré­
sze 5). Az egész-osztás csak egész típusú változók 
között végezhető el.

Meg kell ezenkívül jegyeznünk, hogy a / jelet 
csak osztás jelként használhatjuk, zárójelként vi­
szont nem.

Egyszerű aritm etikai kifejezésre példa mindkét 
programunkban az iners gázok m óltörtjét jelentő 
kifejezés (az 1. változat 36. sorában):

1 -  mCO -  m H 20 -  mC02 -  m H 2

Bonyolultabb kifejezésnél, ahol pl. összeadás 
mellett szorzás is szerepel, a kijelölt műveletek el­
végzési sorrendjét is meg kell határozni, hiszen az 
összeadás és szorzás nem cserélhető fel (pl. 2 X (3 +  5) 
nem egyenlő (2x3 ) + 5-tel). E zt a célt szolgálják az 
értékelési (precedencia) szabályok és a zárójelek.

Az értékelési szabályok alapján a műveletek cso­
portokba oszthatók. Á leírásuknál egy sorba írtuk 
az egy csoportba tartozó műveleteket. A csoportok 
között precedencia áll fenn, amin azt értjük, hogy 
az értékelésben először a legnagyobb p récédén- 
ciájú műveletet, a hatványozást kell elvégezni, 
azután a hatványozásnál alacsonyabb preceden- 
ciájú osztásokat és szorszásokat, végül a legala­
csonyabb predenciájú műveleteket, az összeadáso­
kat és a kivonásokat. Az olyan kifejezéseket, ame­
lyekben azonos precedenciájú műveletek szere­
pelnek, balról jobbra haladva értékeli a program. 
Tehát pl. a /b x c n e m  a /(b x c )-t, hanem (ax c)/b -t 
jelent). Ezt a természetes precedenciát zárójelezés- 
sel viszont tetszőleges módon változtathatjuk, 
m ert alapvető szabály az, hogy a program a záró­
jelekbe te t t  kifejezéseket teljesen önállóan érté­
keli ki.

Bonyolultabb aritm etikai kifejezésre példa m ind­
két program unkban delta kifejezése (pl. az 1. vál­
tozat 51 — 52. sora):

(K X mCO X m H 20 — mC02 — m H 2)/(K X (mCO + 
+ m H20) +  mC02 +  m H 2)

Jól láthatjuk, hogy a műveletek elvégzési sorrend­
jét hogyan lehet zárójelek segítségével befolyásolni.

A hatványozást tartalm azó kifejezésre példa le­
het egy R  sugarú gömb térfogata:

4 X R t 3/3x3.141592

Látjuk, hogy az R  f 3-t nem kell zárójelbe tenni, 
m ert a hatványozás a szorzásnál nagyobb prece­
denciájú.

Az Alrjol program felépítése. Blokk-szerkezet, 
deklaráció

Egy Algol program blokkokból, vagy speciálisan 
egy blokkból épül fel.

Egy blokk a begin alapjellel kezdődik és az end 
alapjellel végződik.

Á begin után deklarációk következnek.
A deklarációk nem végrehajtandó utasítások, ha­
nem a  fordítóprogram nak szóló közlések arra  vo­
natkozóan, hogy az illető blokkban milyen nevű 
és típusú mennyiségeket fogunk használni.

A korábbiakban lerögzítettük, hogy három t í ­
pusú változót ismer az algol nyelv. A típust azon­
ban az azonosítójuk alapján nem lehet megállapí­
tani, tehá t külön kell azt a programban megjelölni. 
E zt a célt szolgálja a deklaráció.

A változók deklarálásakor a reál (valós), integer 
(egész) és boolean (logikai) alapjelek u tán  az illető 
blokkban szereplő típusú változók azonosítóit so­
roljuk fel.

Az azonosítókat vesszővel választjuk el egymás­
tól, és a felsorolást pontosvesszővel zárjuk. Pl. má­
sodik program unk fő blokkjában (azaz az első begin 
után) csak valós m ajd egész változókat deklarál­
tunk:

begin
reál t,MCO, MCÜ2, MH2, MH20 ;
integer i, n;

D eklarálhatunk a változók mellett töm böket 
(array) eljárásokat (procedure) és kapcsolókat 
(switch), ezekről azonban később lesz szó.

A deklarációk után következnek az utasítások, 
amelyeket a gép a leírásuk sorrendjében hajt végre.

Minden u tasítást pontosvesszővel vagy az end, 
ill. else alapjelek egyikével (utasítás terminátor) 
kell lezárni. Megjegyezzük még, hogy az egyes u ta ­
sításokat az áttekinthetőség fokozására külön sorba 
szokták írni, noha a nyelv erre nem kötelez. To­
vábbi hasznos szokás, hogy minden begin u tán  a 
sorkezdés beljebb megy, és az end u tán  pedig kij 
jebb. Ily  módon a blokk-szerkezet jól láthatóvá 
válik.

Értékadás
A legegyszerűbb utasítás az értékadás:
Az értékadó utasításban a: =  algol alapjel egy 

változó azonosítója (ez kapja az új értéket), és egy 
kifejezés (amely persze lehet, hogy csak egy egy­
szerű változóból, vagy egy konstansból áll) között 
áll. Ennek a kifejezésnek az aktuális értéke lesz a 
baloldalon levő változó új értéke:

M in : =  1 — mCO — m H 20 — mC02 — m H 2 ;
A fenti utasítás hatására Min értéke az elegyben 

levő iners gáz koncentrációja lesz (1. változat 36. 
sor).

Egyetlen értékadó utasítással több változó is 
kaphat egyszerre értéket a következő m ódon: 

i: =  j: =  0 ;
Ilyen utasítás hatására az i és j nevű változók 

értéke nulla lesz.
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Fontos megjegyezni azt, hogy azoknak a válto­
zóknak, melyeknek ily módon tudunk egyszerre ér­
téket adni azonos típusúnak kell lenniük.

Az értékadó utasítás másik érdekessége az, hogy 
a baloldalon szereplő változó szerepelhet a jobbol­
dalon is (1. változat 53. sor):

m C ü : =  mCO — d e lta ;
Ilyenkor a jobboldalon mCO eredeti értékével 

számol a program, tehát az utasítás végrehajtása 
előtti értékkel. Ebből vonja le deltát, és az így ka­
po tt szám lesz mCO új értéke.

Komment
A  comment alapjel és az u tána következő első 

pontosvessző közötti szöveget a program figyelmen 
kívül hagyja, így lehetőségünk van arra, hogy a 
program szövegébe magyarázatokat, emlékeztető 
megjegyzéseket iktathatunk.

Program jainkban az első komment a program 
feladatát m ondja meg az olvasónak:

comment VÍZGÁZ EGYENSÚLY SZÁMÍTÓ
PROGRAM 1. változat;
Kom m entet a begin valam int a ; alapjelek után 

írhatunk. Ugyancsak figyelmen kívül hagyja a 
program az end és az azt követő utasításterm inátor 
(;, end, v. else alapjelek) közötti szöveget (pl. a 2. 
változat 66. sor).

end EGYENSÚLY;
így  könnyű észrevenni, hogy ez az end az 

EGYENSÚLY eljárás blokkjának lezáró end-je. 
(Hogy mit jelent az eljárás, azt később tárgyaljuk.!

Címkék
Minden u tasítást címkével láthatunk el. Címke 

tetszőleges, az illető blokkban még nem szereplő 
azonosító, vagy előjel nélküli egész szám lehet.

Erre példa első programunkban az iterációs for­
mula előtt álló címke (50. so r):

ISM:
delta : =  (K x  mCO X m H 2ü — mCÜ2 X m H2)/ 

K  X (mCO +  m H20) + mC02 + m H 2).
L áthat juk, hogy a címke azonosítója és az illető cím­
kéhez tartozó utasítás közé kettőspontot kell írni.

H a egy utasításnak címkét is adunk, akkor lehe­
tőség nyílik arra, hogy a program más utasítások 
végrehajtása u tán  ennél az utasításnál folytassa a 
számolást (a később tárgyalandó ugrató u tasítá­
sok segítségével). Ily módon nem is az utasításra, 
hanem az utasítás helyére vonatkozik a címke.

Kapcsolódó deklarációk
A címkéket — a változókkal ellentétben — nem 

kell (sőt nem szabad) deklarálni. Deklarálhatunk 
viszont, m int már em lítettük, kapcsolókat (switch).

Egy kapcsoló lényegében egy azonosítóval ellá­
to tt  cimkelista. A deklarálást a következő, máso­
dik program unkban levő példa m utatja  (67. sor):

begin
s~wítch K A PCS: =  L 1,L2,E N D ;

ahol KAPCS a kapcsoló azonosítója, L l, L2, END, 
pedig címkék. Ezekre a címkékre azután nemcsak 
a nevükkel hanem mint a KAPCS kapcsoló elős 
második, ill. harmadik elemeként is hivatkozha­
tunk. Adott esetben ez a program szervező részé­
nek megírását kényelmessé teszi:
P éldánkban :

Ll egyenértékű KAPCS [l]-gyel
L2 egyenértékű KAPCS [2]-vel
END egyenértékű KAPCS [3]-mal

Látjuk, hogy a kapcsoló azonosítója után szögletes 
zárójelben levő kifejezés értéke (a jelenesetben az 
1, 2, 3, konstansok) mondja meg, hogy a KAPCS 
kapcsoló hányadik eleméről van szó.

Á szögletes zárójel a második fajta  zárójel, ami­
vel eddig az Algol nyelvben találkoztunk.

Ugrató utasítás
Mint em lítettük, a program az utasításokat 

leírásuk sorrendjében hajtja  végre. Ezt a természe­
tes sorrendet ugrató utasítással lehet megváltoz­
tatni.

Egy ugrató utasítás a go to alapjelből és egy 
u tána álló címkéből vagy kapcsolóelemből áll.
Pl: első programunk az eredmények kiírása után 
nem éri el az utolsó end-et, m ert előtte szerepel a 

g o to _ IN P U T ;
utasítás, aminek hatására az eredmény kiírása 
után a következő végrehajtandó utasítás az lesz 
ismét, aminek címkéje a program 11. sorában áll:

writetext( <
Hom eerseklet: 3>); 

lesz.
A második programunkban kapcsolót is deklará­

lunk, így ugyanarra a helyre való ugratást kétféle­
képpen is megoldhatjuk, pl. hibás input adatok 
esetén (50. sor):

go to KAPCS[3];
utasítással ugrattunk a program végére, más 
helyen a

go to END; 
utasítást alkalmaztuk.

Fontos megjegyezni, hogy a go to alapjel után 
nem állhat olyan címke azonosítója, amelyik az 
illető utasítás helyéhez képest egy belső blokkban 
bán, tehát pl. az első programunkban a go to 
IN PU T; utasítás helyén nem állhat a go to ISM; 
utasítás, mert az ISM címke egy belső blokkban 
van.

U tasítás-zárójel
A begin és end alapjelek közé ír t utasításokat az 

Algol nyelv egyetlen, összetett utasításként kezeli, 
és ha jtja  végre, tehát egy blokk is összetett utasí­
tás. Á begin és end alapjelek ebben a vonatkozás­
ban utasítás-zárójelek. Nem szabad azonban elfe­
lejteni, hogy a blokk és az összetett utasítás nem 
azonos, m ert a blokk elején deklarációk is vannak. 
Az utasítás-zárójel szerepét a feltételes utasítások­
ban és a ciklus-utasításokban fogjuk látni.
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Logikai kifejezések
Logikai kifejezésben szerepelhetnek logikai vál­

tozók, valam int relációk. Reláció két, relációjellel 
összekapcsolt aritm etikai kifejezés pl.:

x —1,
2 X y /f 5^1) t 2, 
stb.

Relációjelek a következők:
=  egyenlő 
^  nem egyenlő 
>  nagyobb 
^  nagyobb v. egyenlő 
<  kisebb
^  kisebb v. egyenlő

A reláció értéke true vagy false aszerint, hogy a 
reláció a benne szereplő változók aktuális értékével 
teljesül-e, vagy nem.

A logikai kifejezések a logikai változókból és re- 
fációkból logikai műveletek segítségével épülnek 
fel. A következő logikai műveletek szerepelnek az
Algol nyelvben:

—, negáció (tagadás)
/ \  konjunkció (és)
V  diszjunkció (vagy)
= >• implikáció (ha, akkor. . .)
=  azonosság (azonosan egyenlő)
Ezek a műveletek jól ismertek a logikai ítélet 

kalkulusból: —, A értéke true, ha A értéke false,
viszont false ha A értéke true,
A / \  B értéke csak akkor true, ha A és B értéke 

egyaránt true, egyébként false,
A \ /B  értéke csak akkor false, ha A és B értéke 

false, egyébként true,
A = ]> B  értéke csak akkor false, ha A true de B 

false, egyébként true,
A = B értéke true, ha A és B értéke ugyanaz, 
egyébként false.
Hasonlóan az aritmetikai kifejezésekhez, is van­

nak értékelési (precedencia) szabályok. A művele­
teket precedenciájuk sorrendjében írtuk fel. Az ér­
tékelési sorrendet (gömbölyű) zárójellel meg lehet 
változtatni.

Mindkét programunkban szerepel (pl. 1. változat 
39. sor) a

M ln < 0  V M In > l v t ^ o

logikai kifejezés. Mint látjuk, i tt  három reláció 
diszjunkciója szerepel. A kifejezés értéke akkor 
true, ha legalább egy reláció true, (tehát az iners 
gázok m óltörtje vagy kisebb 1-nél vagy nagyobb 
nullánál, vagy pedig a m egadott hőmérséklet ne­
gatív) és az utasítás (hibajelzés) csak ebben az eset­
ben hajtódik végre. Látjuk, hogy bármelyik reláció 
teljesülése elvi hibát jelent az adatrendszerben, a 
hibajelzés tehát jogos.

Feltételes utasítás, feltételes kifejezés
A feltételes utasítás, ill. kifejezés lényege az> 

hogy egy logikai kifejezés aktuális értéke alapján 
dönt a program két lehetősége között.

Például az első programúnkban az iteráció folyta­
tását, ill. abbahagyását az

if abs (d e lta )> 0.0001 then go to IK.M;

feltételes utasítás vezérel (60. sor).
Mint lát juk az if és then alapjelek közöt t egy logi­
kai kifejezés áll, u tána pedig egy utasítás. Ha en­
nek a logikai kifejezésnek értéke true, vagyis delta 
abszolút értéke 0.0001-nél nagyobb, akkor végre­
hajtódik a then után levő utasítás:

go to ISM ;

vagyis a program új iterációs lépést kezd. Ha vi­
szont a logikai kifejezés értéke false, vagyis delta 
értéke legfeljebb 0.0001, akkor az ugrató utasítás 
nem hajtódik végre, és a program a következő u ta ­
sítás végrehajtásával a végeredményt kezdi kiírni. 
I t t  tehát az egyik lehetőség a then utáni utasítás 
végrehajtása, a másik pedig a végre nem hajtása.

A feltételes utasítás második típusában a logikai 
kifejezésen kívül két utasítás szerepel, és a logikai 
kifejezés értéke szerint az elsőt vagy a másodikat 
hajtsa végre a program.
A 2. változat 86. sorában pl. a

go to_KAPCS [i];
utasítás helyett írhattuk  volna az

if i =  1 then go to L1 else go to L 2 ; 
utasítást.

Mint látjuk, megint az if és a then lapjelek között 
van a logikai kifejezés. Ha ennek értéke true akkor 
a then és else alapjelek közötti utasítás, ha pedig 
false, akkor az else utáni utasítás hajtódik végre. 
(Mivel programunkban ezen a helyen csak i =  l és 
i =  2-nek van értelme, nyilvánvaló hogy ez az u ta ­
sítás egyenértékű a programban használttal.) Meg 
kell jegyeznünk, hogy az else utáni utasítás lehet 
feltételes utasítás is (így tehát feltételláncokat tu ­
dunk felépíteni), a then u tán  viszont nem. (A then 
u tán  álló if bizonyos esetekben kétértelműséget 
eredményezne, ezért itt nem szabad használni),

Összetett utasítás (vagyis begin és end utasítás 
zárójelek közé zárt utasítások) mindkét helyen sze­
repelhet.

A feltételes kifejezések a második típusú feltéte­
les utasításokkal analógok, tehát a kifejezés érté­
két eldöntő logikai kifejezés mellett két kifejezést 
kell megadni, melyeket az if, then és else alapjelek 
választanak el egymástól. Program unkban ilyen 
nem szerepel. Ha azonban az egyensúlyi állandó 
értékének hőmérsékletfüggése úgy lenne megadva, 
hogy mondjuk 400 Kelvin fok felett érvényes a 
programban szereplő formula, alacsonyabb hőmér­
sékleten viszont egy másik függvényt (kifejezést) 
használnánk, akkor a K  értékét megadó kifejezés 
a következőképpen alakulna:

K : =  if T > 400  then (A PROGRAMBAN LEVŐ 
K IFE JE Z É ST
else (egy másik függvény)

Nemcsak aritmetikai, hanem logikai kifejezések 
is lehetnek feltételesek, sőt, címkét is megadhatunk
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feltételesen, például, a második típusú feltételes k i­
fejezésnél leírt utasítással teljesen azonos hatású a

go to if i =  1 then L 1 else L 2 ; 
utasítás.

Ezzel arra is m utattunk  példát, hogy ugyanazt 
a célt többféle utasítással is el lehet érni, hiszen ez 
már a harmadik megoldás ugyanarra a feladatra. 
L áthatjuk tehát, hogy a programozó bizonyos sza­
badságot élvez munkája során. Ennek eredménye­
képpen ugyanarra a feladatra lehet gyorsabb vagy 
lassabb, áttekinthetőbb vagy komplikáltabb, köny- 
nyen, ill. nehezen módosítható programot írni.

Ciklusutasítások
Gyakran előfordult olyan feladat, melyben vala­

milyen szám ítást sokszor kell megismételni, úgy 
hogy egyetlen változó értéke szisztematikusan vál­
tozik. E zt ciklusutasításokkal érjük el.

Háromféle ciklusutasítás van:
1. A legegyszerűbb eset a következő példából 

érthető meg:
for^x: =  0.01, 0.5, 0.75, 1, 2, 10 do
heg in

y : =  2 x x  t 2 + 1;
write( <c ddd.dddd + ,v) v

end
E programrész hatására x értéke rendre fel­

veszi a : =  és a do alapjelek között álló értékeket, 
vagyis a 0.01, 0.5, stb értékeket, rendre kiszámítja 
y értékét a megadott algebrai kifejezéssel (2 x x  t 
2 +  1), és a (továbbiakban részletezett) write eljá­
rásutasítás segítségével kiírja y értékét 7 jegy pon­
tossággal.

Megjegyezzük, hogy az a lista, melyen x értéke 
végigfut, nemcsak konstansokból, hanem tetszőle­
ges aritm etikai kifejezésekből is állhat.

2. H a ki akarjuk számítani n faktoriálisának érté­
két, azt a következő programrésszel tehetjük meg:

i: =  i ;
fór j : =  1 step 1 until n do i : =  i x  j ;
Miután i értéke felvette a : =  utáni kifejezés ér­

tékét, 1-et (egyszerű értékadás), j értékét egytől a 
step utáni kifejezéssel, vagyis jelen esetben egyesé­
vel lépeti a program addig, amíg i értéke el nem éri 
az until u tán  álló kifejezés, vagyis esetünkben az 
n értékét, és minden lépésben i-t megszorozza j-vel 
(tehát végrehajtja a do u tán  álló utasítást). így  a 
ciklus végrehajtása u tán  i értéke n faktoriálisa lesz. 
Ha pl. n =  4, akkor a következő négy lépésben ju ­
tunk eredményhez:

1 X 1  =  1
1 X 2  =  2
2 X 3  =  6
6 X 4 =  24

Ez esetben is igaz az, hogy mind a ciklusváltozó 
kezdeti értéke, mind a léptetéshez megadott kife­
jezés, mind pedig a felső korlát tetszőleges aritm e­
tikai kifejezés lehet.

3. A programunkban az egyensúlyi koncentrá­
ciókat iterációval szám ítottuk ki. Az iterációt a

program akkor fejezi be, ha az abs(delta)> 0.0001 
reláció értéke false lett, m ert az 

if ab s(delta)> 0.0001 then 
go to ISM;

utasítás ez esetben már nem hajtódik végre, a prog- 
gram tovább megy.

Ezt a feladatot a következei ciklusutasítással is 
m egoldhatjuk:

fór d e lta : =  K  X mCO X mH2Ü — mC02 X m H 2)/ 
(K x (m C ü + m H 2 0 ) +  mC02 +  m H2) while abs 
(delta) > 10 —4 do begin 

mCO: =  mCO — d e lta ; 
m H 2 0 : =  m H 20 +  d e lta ; 
m C 02: =  m C 02: =  mC'02 +  d e lta ; 
m H 2 : =  m H2 +  d e lta ; 

end d e lta > 0.0001.
Ez a ciklusutasítás azt eredményezi, hogy delta 

felveszi a neki megadott aritmetikai kifejezés érté­
két, ezután a program kiszám ítja a while utáni 
logikai kifejezést, és ha az értéke true, akkor a prog­
ram végrehajtja a do utáni u tasítást, majd delta 
értéke ismét felveszi az aritm etikai kifejezés érté­
két, s. i. t.

Ez általában azért nem egyszerű ismétlés, mert, 
m int esetünkben is, az aritm etikai kifejezésben sze­
replő változók értékei változnak a do utáni utasí­
tás hatására.

A három típusú ciklusutasítást kombinálni is le­
het, a : =  és a do alapjelek között vesszővel elvá­
lasztva mindhárom ciklustípus előfordulhat, pél­
dául:

fór y : = l ,2 x x  +  5,3 step 2 until n t 2,x t 2 
while y < 105 do begin

Tömbök
Gyakran fordul elő, hogy egy feladatban sok, 

azonos jellegű mennyiséggel kell számolni. Tegyük 
fel, hogy valamilyen számolás során nemcsak n 
faktoriálisára van szükségünk, am int azt a ciklus­
utasításnál kiszám ítottuk, hanem az 1 és n közötti 
számok faktoriálisára is. H a tudjuk, hogy a fela­
datunkban legfeljebb n =  4, akkor egyszerű válto­
zókkal is elérhetjük célunkat:

f  1 : =  1 ;
f  2: =  f  1 X 2;
f  3: =  f2 X 3;
f4 : = f3  X 4.

A fenti négy utasítás hatására f i, f2, . . .f4 értékei 
rendre 1, 2, 3, 4 faktoriálisai lesznek.

Látjuk azonban, hogy ezek az f i, f2, f3, f4 válto­
zók lényegében ugyanolyan mennyiségeket jelen­
tenek, és csak a sorszámuk tesz közöttük különb­
séget.

Az Algol nyelvben lehetőség van arra, hogy egy 
változó sorozatot közös azonosítóval lássunk el, és 
az egyes változókra a sorszámokkal hivatkozzunk. 
H a a faktoriálisokat 1-től n-ig egy f  azonosítójú 
tömbben kívánjuk tárolni, akkor ezt a következő 
programrésszel érhetjük el:

f [ l ] : = l ;
fór i: =  2 step 1 until n do f[i]: =  f [ i— l ] x i .
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Látjuk, hogy a tömb azonosítója u tán  szögletes 
zárójelbe kell tenni azt az aritmetikai kifejezést, 
amelyik megmondja, hogy a tömb hányadik elemé­
ről van szó (mint a kapcsoló elemeknél). Ez a kife­
jezés a tömb indexe. Ugyancsak látható  ezen a pél­
dán, hogy a ciklusutasítások használhatóságát a 
tömbök nagymértékben elősegítik. A második 
programunkban, ahol egyszerre több adatrendszert 
olvastunk be (ciklus utasítással), tömbökben táro l­
tuk a beolvasott értékeket.

Egy tömbnek nemcsak egy, hanem több indexe 
is lehet. H a pl. egy n. változós lineáris egyenlet­
rendszert kívánunk megoldani, akkor az A együtt­
hatókat célszerű egy kétindexes tömbben tárolni, 
úgy, hogy az i-ik sor j-ik elemét az A[i, j] elem ta r ­
talmazza. (A a tömb azonosítója ebben az esetben.)

Több indexes töm b használatakor az egyes in­
dexek értékét megadó aritm etikai kifejezéseket 
vesszővel kell elválasztani.

A töm böket a változókhoz hasonlóan deklarálni 
kell. A deklaráció során meg kell adni, hogy a tömb 
milyen típusú változókat tartalm az (egész, valós, 
ill. logikai), hány indexe van, és az egyes indexek 
milyen korlátok között változhatnak a programon 
belül. (Az utóbbira azért van szükség, hogy a prog­
ram tudja, mekkora helyet kell a memóriában fenn­
tartan i az illető tömb számára).

Tömbdeklaráció a következő a lakú :
bég in

integer array fak t [0 :50];
reál array  coefl, coef2[l:n , 1 :n];

A tömbdeklaráló alapjel az array, az előtte szereplő 
alapjel a töm b típusát adja meg. H a csak az array 
alapjelet írjuk le, az reál array-t jelent. Ezután a 
töm b azonosítóját kell leírni, majd utána szögletes 
zárójelbe az alsó és a felső korlátokat, kettőspont­
ta l elválasztva: [0:50]

A fak t töm bben tehát tárolhatjuk 0, 1, 2, . . .  
49, 50 faktoriálisait.

A második példában két kétindexes töm böt 
deklaráltunk, m indkettő azonos méretű, ezért a 
m éretet csak egyszer kellett megadni. Látjuk, hogy 
ebben az esetben a tömb mérete egy változó érté­
kétől függ. Fontos, hogy ennek a változónak már a 
deklarálása előtt adjon a program értéket, m ert 
ellenkező esetben a program azt a véletlen bitkom ­
binációt tekintené a tömb kívánt méretének, mely 
az n változó tárolására a fordítóprogram által ki­
jelölt helyen van, ami akár —1058 is lehet. (Ez a 
megjegyzés persze nemcsak a deklarációknál hasz­
nált változókra érvényes, hanem bármely egyéb 
utasításban szereplőre is.)

Eljárások
Az eddigiekben is találkoztunk már olyan eset­

tel, amikor ugyanaz a programrész többször mű­
ködik, például a ciklusoknál.

A második program unkban egy ennél valamivel 
általánosabb algoritm ust kell két különböző módon 
végrehajtani, különböző bemenő adatokkal — az 
egyensúlyi koncentrációk szám ítását. Ahhoz, hogy 
ne kelljen ugyanazt a programrészt kétszer leírni, 
vagy esetleg különböző feltételes utasításokkal

visszavezérelni a program ot a már egyszer végre­
h a jto tt részre, eljárást kell használni.

Az eljárás olyan blokk, melynek van egy azono­
sítója, és lehetnek formális paraméterei. Az eljárás 
formális paraméterei olyan azonosítók, melyek csak 
blokk leírása (azaz a deklarációja) során szerepel­
nek. Amikor a blokkot végre kívánjuk hajtani a 
programmal, akkor meg kell adni, hogy az egyes 
formális param éterek helyére milyen konkrét vál­
tozó vagy kifejezés kerüljön. Az eljárások haszná­
lata  nagy flexibilitást jelent, különböző változók­
kal, m int bemenő adatokkal ha jta thatjuk  végre a 
blokkot, a kimenő adatokat is tetszőleges válto­
zóknak adhatjuk át. A második program ban az 
egyensúlyi koncentrációkat számító eljárás dekla­
rációja a következő (31. sor).

procedure EGYENSÚLY (K, mCO, mC02, 
m H 2, m H 20);

value K ;
reál K, mCO, C02, inH 2, m H 20;
begin
Az eljárás deklaráció alapjele, m int látjuk a 

procedure. Ennek az eljárásnak EGYENSÚLY az 
azonosítója. Az azonosító után zárójelbe zárva, 
vesszővel elválasztva a formális param éterek lis­
tá ja  következik:

(K, mCO, mC02, m H 2, mH2Ü)
A deklaráció során meg kell adni, hogy az eljá­

rás paraméterei milyen típusúak, hiszen ezek nem 
deklarált változók, és értelmük csak az eljárásdek­
laráción belül van. E zt az információt a specifiká­
ció adja, mely formailag a deklarációra emlékeztet, 
de nem szabad vele összetéveszteni:

reál K, mCO, mC02, m H2, m H 2Ü;
Ez azt jelenti, hogy az eljárás valamennyi param é­
tere egyszerű valós mennyiség.

A value K ; információ külön jelentéssel bír: azt 
jelenti, hogy a K  param étert értékkel hívtuk.

H a valamelyik param étert értékkel hívjuk, ak ­
kor az eljárásba való belépéskor a program dekla­
rál magának egy változót, annak értéke felveszi 
az értékkel hívott változó (esetünkben K) aktuális 
értékét, és a továbbiakban az eljárás során a prog­
ram  ezzel számol tovább, ezt a változót viszont 
amelyet K  helyére az eljárás hívásakor beírtunk, 
nem változtatja. H a tehát a program unkban az 
EGYENSÚLY eljárásban pl. az mC02 formális 
param étert is értékkel h ív tuk volna, akkor az eljá­
rás ugyan kiszámolta volna az egyensúlyi C02 kon­
centrációt, de MC02 értéke (amit az eljárás első 
hívásakor mC02 helyére írtunk, tehát azt akartuk, 
hogy az MC02 változóval hajtódjanak végre azok 
az utasítások melyeket a deklaráció során mC02-re 
előírtunk), a beolvasott, kiindulási érték marad.

Felmerül az a kérdés, hogy milyen típusú meny- 
nyiségek szerepelhetnek eljárás param étereként: 
Minden, ami deklarálható, szerepelhet eljárás para­
métereként, (tehát szerepelhet akár eljárás is). 
Ezenkívül megadhatunk címkét (label) és szöveget 
(string) is.

Szövegen tetszőleges jelsorozatot értünk, am e­
lyet speciális zárójel közé kell tenni. A Gier-Algol a
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•£ <  nyitó és > záró zárójelet használja e célra. 
Mivel az Algol nyelvben nincs olyan egyszerű u ta ­
sítás, amelyben szövegek szerepelnek, szöveg para­
m étert közvetlenül csak gépi kódban írt eljárás tud 
kezelni.

Függvény eljárások
H a egy eljárásnál a procedure alapjel elé a reál, 

integer vagy boolean azonosítót írjuk, akkor függ- 
vényeljárást deklarálunk. A függ vény élj árás az el­
járástól abban különbözik, hogy az eljárásnak is 
van értéke, tehát szerepelhet kifejezésekben egy­
szerű változók helyén. Ily módon tetszőleges függ­
vényeket is bevehetünk az aritm etikai kifejezé­
seinkbe. A következő részben erre is látunk majd 
példát.

Standard eljárások
Standard eljárás olyan eljárás, am it nem kell 

deklarálni, m ert már a fordítóprogramba be van 
építve. Ilyenek a leggyakrabban használt m atem a­
tikai függvények (standard eljárás függ vényei járás 
is lehet) pl. az In, exp, sin, cos, arctan, abs, entier 
(valamennyien egvparaméteres eljárások, értékük 
rendre a param éterként kapott érték természetes 
logaritmusa, természetes alapú exponenciálisa, si­
nusa, cosinusa, arcustangensének főértéke, abszo­
lútértéke, egész része). Pl. a

K : =  exp( -  0.7685 X ln(T) +  ((((1.475210 — 10 X 
TX -  9.6605lo— 7) X T + 3.0102lo— 3) X T i .5065) X

XT +  4.9433103)/T);
utasításban aritm etikai kifejezésben szerepel az In 
és az exp standard függvényeljárás. (Ez egyben 
példa arra is, hogyan szerepel függvényeljárás a rit­
metikai kifejezésben.)

A most felsorolt standard függvényei járások va­
lamennyi Algol fordítóprogramba be vannak építve

In p u t—Output
Az inputot és outputot ugyancsak standard eljá­

rások végzik, ezek azonban már gépről gépre vál­
toznak.

Példaképpen ism ertetünk néhány, program unk­
ban előforduló Gier-Algol4 standard eljárást, oly­
módon, hogy vázlatosan leírjuk azt az eljárás dek­
larációt, amelyikkel deklarálni kellene az illető el­
járást.

integer procedure select(k);
value k;
integer k ;
begin

select : =  Előző select utasítás paraméterének ér­
téke ; A beolvasó és kiíró egységet (perifériát) k ér­
tékétől függően választja ki (szelektálja) a prog­
ram, a select(17) utasítás például írógép inputot és 
outputo t jelent;

end select;
reál procedure reál read;
begin

read reál: =  A választott perifériáról az utasítás

végrehajtásakor beolvasott szám, 
end read reál; 
például

mCO: =  read reál;
Ebből a példából az is látható, hogy függvényel­

járás deklarációnál szerepelnie kell egy olyan érték­
adó utasításnak, melynek bal oldalán az eljárás azo­
nosítója áll.

A programban a select(17) utasítás önmagában 
áll, noha a select eljárás függvényeljárás. Általános 
szabály az, hogy függvényeljárást lehet úgy hasz­
nálni, m int egy eljárást, ebben az esetben az eljá­
rás értékét ugyan kiszámítja a program, de nem 
őrzi meg.

procedure w ritetext (TEXT);
string T E X T ;
begin

A program a választott perifériára kiírja a TEX T 
helyén megadott szöveget, 

end;
Például a

w ritetext <
HIBÁS IN PU T ADATOT KAPTAM;
>) l

utasítás hatására a hibaüzemet kerül kiírásra.
A writecr; eljárás hívás egyenértékű egy 
writetext -y <

utasítással, azaz kocsivisszát csinál a kiíró egysé­
gen.

Az egyes számokat kiíró eljárás, a write eljárás, 
valamivel bonyolultabb, egyrészt tetszőleges számú 
paramétere lehet (Ha egyszer egy eljárást mi dek­
laráltunk Algolban, annak mindig ugyanannyi pa­
ramétere kell hogy legyen, mint ahány formális 
paramétere volt), másrészt a kiírási formátumot 
egy speciálisan adott logikai változóval lehet meg­
adni. Például a

write (<£ — d .dddd>  , mCO, mC02, m H2, mG20); 
utasítás hatására a program kiíratja mCO, mC02, 
m H 2, m H 20 értékeit 5 tizedes pontossággal.

Záró megjegyzés
Vázlatosan ism ertettük az Algol nyelv alapfogal­

mait. Most már a Program unkban minden utasí­
tás t értelmezni tudunk, javasoljuk az olvasónak, 
hogy ezt tegye is meg. Ebben segíteni fogják az ol­
vasót a mindkét programban sűrűn előforduló 
kommentek.

Szeretnénk mégegyszer hangsúlyozni, hogy nem 
programozni akartuk tanítani az olvasót (erre a 
célra több, cikkünknél lényegesen részletesebb 
könyv, kiadvány jelent meg), hanem csupán any- 
nvit szerettünk volna elérni, hogy az olvasó meg 
tudjon érteni egy Algol nyelven írt programot 
(amire sorozatunk további tagjaiban többször 
szüksége lesz).

FÜGGELÉK
1. változat programja

begin
cörnment VÍZGÁZ EGYENSÚLY SZÁMÍTÓ 
PROGRAM, 1. változat;
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real t, delta, mCO, mC02, m H 20, mHX, M in; 
comment t  a hőmérséklet Celsius fokokban, 
delta a m óltört változás az iteráció során, Min 
az inert gázok móltörtje, mCO, mC02, m H 2, 
m H 20 pedig a szénmonoxid, széndioxid, hid­
rogén, ill. víz móltörtjei; 
select(17);

comment írógép input-output;
IN PU T: 
writetext( •<

Hőmérséklet: -í); 
t :  =  read integer;
comment Beolvassuk a hőmérséklet értékét; 
w ritetext ( -í <

CO, H 20, H 2, C02 m oltortek: <£); 
mCO: = read real; 
m H 2 0 : =  read rea l; 
m H 2 : =  read rea l; 
m C 02: =  read rea l;
comment Beolvastuk a kiindulási m óltörteket; 
begin

comment Ebben a blokkban végezzük el a 
tulajdonképpeni számolást; 
real T, K ;
comment T lesz az abszolút hőmérséklet, K  
pedig az egyensúlvi állandó;
T: =  t  +  273.16;
comment Á tszám ítottuk a hőmérsékletet Cel- 
siusról Kelvin fokra;
K  : =  e x p ( - 0.7685+ ln(T) +  ((((1.475210-
— Í O X T
-9 .660ö lo- 7) x T  +  3.010210- 3 ) x T - 1.5065) 
X T +  4.9433103)/T);
comment K iszám ítottuk az egyensúlyi állandó 
é rtékét; M in : =  1 — mCO — m H 20 — mC02 —
— m H 2 ;
comment M in értéke felvette az inert gázok 
m óltörtjének é rték é t; 
if M In < O V M I m > l\ /T < 0  then 
begin

comment Valamelyik adat fizikailag értel­
metlen, ezért a  program új adatokat kér; 

w ritetext (<£ <
HIBÁS IN PU T ADATOKAT KAPTAM
* ) ;

go to IN PU T;
comment A következő végrehajtott utasítás a 
t :  =  read real lesz; 

end;
ISM:
d e lta : =  (K X mCO X m H 20 — mC02 X mH2)/
(K X (mCO + mH20) +  mC02 +  m H 2);
mCO: =  mCO — d e lta ;
m H 2 0 : =  m H 20-delta ;
mCÜ2 : =  mC02 +  d e lta ;
m H 2 : =  m H2 +  d e lta ;
comment K iszám ítottuk a m óltörtváltoztatás 
értékét (delta), és ezzel korrigáltuk a m óltörte­
ket;
if abs(delta)]>0.0001 then go to ISM;

comment Megvizsgáltuk delta értékét. H a ez 
még nagyobb 0.0001 -nél, akkor az iteráció 
folytatódik azaz a következő utasítás megint 
a d e lta : =  . . . lesz; 

end számoló blokk; 
writetext( <

Az egyensúlyi m óltörtek :
CO C02 J 2 H 20
* ) ;
comment Az eredményközlés előtt fejlécet írtunk 

ki, hogy az adatok könnyen értelmezhetők legye­
nek;
w rite (<  —d.d d d d d < , mCO, mC02, m H 2, 
m H 20);
comment K iírtuk mCO, mC02, m H 2, m H 20 ér­
tékeit, melyek most már nem az eredeti, hanem 
az egvensúlyi állapotot írják le; 
go tÁ IN PU T;
comment A program új adatokat fog kérni; 

end
program.

2. változat programja
begin

comment VÍZGÁZ EGYENSÚLY PROGRAM.
O ttQ | f A 7 Q T  *

real t, MCO, MC02, MH2, M H20;
integer i, n;
real procedure K (t);
value t ;
real t;
begin

comment Az eljárás a K  egyensúlyi állandót 
szám ítja t  hőmérsékleten; 
real T;
T: =  t  + 273.16;
comment Á tszám ítottuk Celsius fokról Kelvin 
fokra a hőm érsékletet;
K : =  exp( -  0.7685 X ln(T) +  (((1,475210 -  10 X T 
-  9.660510— 7) X T +  3.010210-  3) X T -  1.5065) 
X T +  4.9433103)/T); 

end K ;
procedure K IÍR  (a, b, c, d ) ; 
value a, b, c, d; 
real a, b, c, d; 
begin

comment Ez az eljárás a négy m óltörtet írja ki, 
fejléccel ellátva; 
w ritetext (<£ <
CO C02 H 2 H 20

* ) ;
write « „  — d .dddd£  , a, b, c, d); 
w ritecr; 

end K IÍR ;
procedure EGYENSÚLY (K, mCO, mC02, 
m H2, m H 20); 
value K ;
real K , mCO, mC02, m H 2, m H 20; 
begin

comment Az EGYENSÚLY eljárás az egyen-
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súlyi m óltörteket szám ítja ki; 
reál Min, delta;
Min: =  1 -  mCO -  mC02 -  m H 2 -  m H 2 0 ; 
comment Min értéke a gázelegyben levő kö­
zömbös (inért) gázok m óltörtje lesz; 
if M in < 0 \ /M in ^ l  V K z O  then 

begin
select(17);
comment írógép input-output.; 
writetext( -£ <

VALAMELYIK IN PU T ADAT HIBÁS: *  ); 
KIIR(mCO, mC02, m H 2, m H 20); 
comment Amennyiben Min vagy K  értéke 
fizikailag értelmetlen volna, a program hiba­
jelzést ad; 
goto KAPCS[3];
comment A program befejezi a futást, 
ugyanis ez az utasítás a goto END utasítás­
sal egyenértékű.; 

end hibajelzés;
fór de lta : — (K x  mCO X m H 20 — mC02 X mH2)/ 
(K X (mCO +  m H20) + mC02 + m H 2) 
while abs (delta) > 10 — 4 do 
begin

comment abs (delta) értéke delta abszolút ér­
téke;
mCO: -  mCO — d e lta ;
m C 02: =  mC02 +  d e lta ;
m H2 : =  m H 2 + d e lta ;
m H 2 0 : =  m H 20 — d e lta ;
comment Valahányszor a program a ciklust
végrehajtja,

a m óltörteket a ciklus elején kiszám ított 
deltával korrigálja; 

end delta ciklus; 
end~E GYENSÚLY; 
switch KAPCS: =  L l, L 2, EN D ; 
comment Hangsúlyozni szeretnénk, hogy a dek­
larációk sorrendeje tetszőleges, a program 
ugyanúgy dolgozna, ha a begin u tán  először az 
EGYENSÚLY eljárást, vagy akár a KAPCS 
kapcsolót deklaráltuk volna;
IN PU T: 
select(17); 
writetext( -y <

A futás módja: < ) ;
comment H a az írógépen beírt szám 1, akkor 
még beolvassa az adatrendszerek számát az író­
gépről (select(17) utasítással kezdtük a progra­
mot), majd annyi adatrendszert olvas be szalag­
ról és azokat feldolgozza sorban, ha viszont 2, 
akkor az írógépről csak egy koncentráció adat- 
rendszert olvas be, és 400, 425, 450, 475, 500 
Celsius fok mellett kiszám ítja az egyensúlyi 
elegy koncentrációit, 
i : =  read integer;
if i ^ 1  <  i =N̂2 then goto IN PU T;
comment ÉRTELM ETLEN SZÁM BEÍRÁSA

ESETÉN  ISM ÉTLI A BEOLVASÁST; 
goto KAPCS[i];
comment A program futást i értékétől függően 
az L l, ill. L2 címkénél folytatja;
L 1 :
writetext( <

Adatrendszerek szám a: );
n : = read integer; 
if n < l  then goto L l ; 

begin
array MCO, MH2, MC02, M H20, t[ l  :n]; 
comment Új blokkot nyitottunk, ahol dekla­
ráltunk négy n elemű tömböt. Ezeknek az azo­
nosítói ugyanazok, amelyek a külső blokkban 
valós változóknak vannak deklarálva, ezért eb­
ben a blokkban azokhoz a változókhoz nem tu ­
dunk nyúlni (nem is akarunk). A blokkot lezáró 
end u tán  viszont ismét visszanyerik az azono­
sítók az eredeti értelm üket.; 
select(8) ;
comment Sornyomtató output, szalag input;
fór i : =  1 step 1 until n do
begin

MCO[i]: =  read reál;
M C02[i]: =  read reál;
MH2[i]: =  read reál;
MH20[i]: =  read reál; 
t[i]: =  read reál;
comment A ciklus minden lépése egy adat- 
rendszert olvas be a megfelelő töbökbe.; 

end i;
fór i : =  1 step 1 until n do 
begin

comment Ebben a ciklusban egymásután fel­
dolgozzuk a beolvasott adatokat; 
printtext( <£ <

A kiindulási adatok:
A hőmérséklet Celsius fokokban: >);

comment A prin ttex t eljárás funkciója lénye­
gében a writetext-ével azonos, de sornyom­
tatóra  való írás esetén az ékezeketek is meg­
felelően tud ja  kezelni; 
write ( -í d d d d .d d í- , t[i]);
KIIR(MCO[i], MC02[i], MH2[i], MH20[i]); 
comment Visszaírtuk a beolvasott adatokat; 
EGYENSŰLY(K(t[i]), MCO[i], MC02[i], 
MH2[i], M H 20[i]);
comment Látjuk, hogy az egyensúlyi állandót 
jelölő formális param éter helyére a K(t[i]) 
függvényeljárás hívást írtuk. Mivel a K  para­
m étert az EGYENSÚLY eljárás értékkel 
hívja, a program csak az EGYENSÚLY eljá­
rás hívásakor fogja a K(t[i]) függvényt kiszá­
mítani. H a értékkel h ív ta volna az ÉGYEN- 
SÚLY eljárás a K  pai'améterét, akkor a prog­
ram az EGYENSÚLY eljárás futása során K  
értékét mindig kiszám ította volna, valahány­
szor a K  azonosító benne előfordul. Ez hibás 
eredményre ugyan nem vezetett volna, csu­
pán a számítási időt növelte volna meg.; 
printtext(
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Az egyensúlyi m óltörtek: );
KIIR(MCO[i], MC02[i], MH2[i], MH20[i]); 
comment K iírtuk az eredményül kapott mól­
törteket ; 

end i;
end Tömbdeklarációk blokkja; 
goto EN D;
L2T
writetext( <£ <

CO, C02, H 2, H 20  m óltörtekE > ) ;
MCO: =  read real;
M C02: =  read rea l;
MH2 : =  read real;
M H 20: =  read rea l;
comment Beolvastuk a m óltörteket az írógép­
ről;
select(8) ; 
printtext( <

A kiindulási m óltörtek :>);
KIIR(MCO, MC02, MH2, M H20); 
for t :  =  400 step 25 until 500 do 
begin

comment Ebben a ciklusban a különböző hő­
mérsékletekre számolunk; 
writetext( <

A hőm érséklet: );
write( ^rdddd.ddi- , t ) ;
EGYENSÚLY(K(t), MCO, MC02, MH2, 
M H 20);
comment Mint látjuk, a m óltörteket nem ál­
lítjuk vissza minden számítás előtt az induló 
értékre, hanem az előző számítás eredményből 
számolunk tovább. Az eredménynek azonban

ugyanolyannak kell lennie, m intha az eredeti 
értékekből indultunk volna ki, hiszen a szén, 
hidrogén és oxigén tartalm a az elegynek min­
dig ugyanaz. Ugyanakkor viszont az iteráció 
során kevesebb műveletre lesz szükségünk, ha 
így számolunk, m ert a kiinduló állapot az 
egyensúlyihoz közel van.
Ezzel ismét lá ttunk  egy példát a számítás- 
technikai gyakorlatban gyakran előforduló fo­
gásokra, melyek megfelelő használatával a 
végrehajtandó műveletek számát jelentősen le 
tud juk  csökkenteni, ami rövidíti a futási időt 
és növeli a számítás megbízhatóságát; 
prin ttext( ■£ <

Az egyensúlyi m óltörtek: £  );
K IÍR  (MCO, MC02, MH2, M H20);

end t ;
EN D :

end
program ;

IR O D A L O M
[I ]  E sztergár Z s . — M ezei M . : M agyar K ém . L a p ja  

28,99 (1973).

Р Е ЗЮ М Е

В сообщ ении с описан вари ан т програм много я зы к а  
А Л Г О Л  60, разработанн ого  дл я  маш ины Г И Е Р . В ка- 
честве прим ера приводится реш ена задачи , ф и гури ру­
ющей в 11 сообщении.

SU M M A R Y
T he G ier version  o f  th e  A lgol 60 p ro g ra m m in g  la n ­

guage is p re sen ted  an d  to  il lu s tra te  its  a p p lic a tio n  th e  
so lu tion  o f  a  p ro b lem  w hich will he d iscussed  in th e  p re- 
eeed ing  p a p e r  is g iven .
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